

### 第三届泓河杯中文作文比赛二等奖

## “我思，故我在”

李牧童

Sir John A. Macdonald Secondary School

我五六岁的时候迷上了外星人的故事。有一天我突然想到了一个问题：“我是不是外星人的儿子？我会不会是在做梦，梦见我是人，来到我爸妈家里做他们的儿子？我怎么知道我现在是不是在做梦呢？”

我妈听了我的问题哈哈大笑，夸我有想象力。接着我妈跟我讲了庄周梦蝶的故事，她认为我的疑问跟庄子的疑问很相似。庄子有一次做了一个梦，梦见自己是一只蝴蝶。梦醒以后，庄子问自己：“我到底是蝴蝶还是庄周？究竟是刚才庄周做梦梦见蝴蝶，还是蝴蝶现在做梦梦见庄周？”

后来我知道了法国哲学家笛卡尔，他的某些思想跟庄子的思想有相似之处。笛卡尔主张对每一件事情都进行怀疑，而不是轻信我们的感官。当人在怀疑时，他必定在思考。他提出了“我思，故我在”这个哲学命题。他认为自己一定是存在的，因为他在思考；如果他在思考，一定有一个载体在进行这个思考，所以他存在。至于他是谁，他只是一个“在思考的东西”。笛卡尔认为人进行认知所依赖的五官感觉可能会出错，所以人不可能完全确定真正的自己是谁。

崇尚自然的庄子，用梦蝶这样诗情画意的故事表达了他的哲学思想，充满了东方的智慧，令人感叹他的才华横溢。而笛卡尔这位对人类认知能力提出了最根本、最彻底怀疑的法国哲学家，也成为了近代欧洲哲学的一位奠基人。庄子虽然想象得到自己或许是一只蝴蝶，但我猜他做梦也想不到一千九百多年以后会有一位法国哲学家的思想与他遥相呼应，这样奇妙的思想交会，似乎是后世的智者穿越时空在向庄子这位浪漫的古代东方哲学家致敬。

虽然过去了好些年，我小时候关于自己是不是外星人的疑问在我们家却从没被淡忘，除了因为我的想象力时不时被夸奖外，主要原因是我妈一直在说要把我送回我的外星人亲爹妈那里去。